

Semblanza de Ricardo Cayssials

Ricardo Cayssials, uruguayo (1947-2008) ingeniero agrónomo de formación y posgraduado en Física de Suelos en Francia, realizó importantes contribuciones en el equipo que realizó el levantamiento de información y elaboración de la Carta de Suelos del país, creando la base de los Índices CONEAT (Comisión Nacional de Estudios Agronómicos de la Tierra). Ingresó como docente en el Departamento de Geografía de la Facultad de Ciencias en 1990, coordinando las líneas de investigación sobre Gestión Integral de Cuencas Hidrográficas, así como sobre los Procesos de transformación de los territorios rurales en el Uruguay, contribuyendo a la formación de docentes y estudiantes



de varias facultades. Coordinador del Laboratorio de Desarrollo Sustentable y Gestión Ambiental del Territorio, realizó publicaciones e informes producto de sus investigaciones. Siempre actuó en forma abierta a los pensamientos de quienes han sido estudiantes y compañeros de trabajo, así como motivó continuamente para que todos prosiguieran sus estudios de posgrado. Los cursos universitarios de los que era coordinador siempre tenían una fuerte componente de trabajo práctico con las comunidades locales a las que se les presentaban los resultados de los trabajos realizados, motivándolas a seguir trabajando para el logro de una mejor calidad de vida.

Incansable militante llevaba sus conocimientos producto de investigaciones a los movimientos sociales. Así, contribuyó en la Comisión Nacional en Defensa del Agua y la Vida con los postulados y principios para alcanzar la inclusión en la reforma Constitucional de que el acceso al agua y al saneamiento es un derecho humano fundamental. También que las cuencas hidrográficas son las unidades territoriales operativas para la gestión integral de los recursos hídricos pero que solamente se puede alcanzar la misma con participación ciudadana. Formaba parte de la Comisión por la Reforma Agraria de la Convención de Trabajadores-PIT-CNT además de integrar el secretariado ejecutivo de la Asociación de Docentes Universitarios del Uruguay - (ADUR-PIT-CNT) e integró la Comisión de Extensión Universitaria como delegado docente. Participaba en numerosos seminarios y actividades que organizaban los movimientos sociales en forma desinteresada, honesta, humilde, convencido de la necesidad de las grandes transformaciones al lado de la gente de su pueblo. En el II Encuentro Nacional de Educación Ambiental que se desarrollará en los próximos días se le rendirá homenaje a propuesta de las organizaciones sociales.

Comprometido con sus ideas como docente universitario, investigador, militante social y político, no descuidaba las relaciones humanas, de las que fue un digno ejemplo. Por ello resumimos lo que fue presentado en dos instancias en Uruguay. A dos días de su muerte (29 de abril) el Consejo Directivo Central de la Universidad le rindió homenaje y el Prof. Daniel Panario expresó: "...Por otra parte, debo destacar, además de todas estas actividades, su profunda convicción de que un desarrollo real, solidario y de largo plazo del país pasaba por la correcta utilización de sus recursos y que el mismo debía ser en beneficio de los pobres del campo y no de las transnacionales, desarrollando una fuerte

milancia al lado de la gente, siempre denunciando los intereses que están dentro de los conflictos ambientales, proponiendo una auténtica reforma agraria y todo ello sin medir los perjuicios que su independencia de pensamiento le traían. Es por ello que puedo decir, siguiendo el pensamiento de Bertolt Brecht, se murió un “imprescindible” y, para sus compañeros de lucha, un amigo entrañable”.

Nosotros, compañeros de trabajo de tantos años al lado de Ricardo, expresamos en el acto homenaje en el salón de actos de nuestra Facultad de Ciencias:

¿Qué hay hoy Ricardo? Las enseñanzas, el estar siempre ahí, con la gente, con tu gente, la que tanto quisiste y por la que actuaste con coherencia. A nosotros nos dejaste aquello de que para transformar es necesario conocer, para conocer es necesario estar y esto implica compromiso y acción. Acción concreta, investigar y democratizar el conocimiento, compartirlo. Esto implica estar en los movimientos sociales y no simplemente decir estoy con los movimientos sociales, ni trabajo para los movimientos sociales. Implica estar junto con los que luchan por el agua, por la tierra, por verdaderas y dignas condiciones de vida, por una gestión integral de las cuencas hidrográficas. Y estarás como semilla en cada corazón del universitario comprometido con su tiempo y el tiempo del futuro, en cada militante social y político que lucha por las verdaderas transformaciones con participación ciudadana. Hasta siempre Ricardo, camarada, universitario, militante. Hasta siempre Maestro
Tus compañeros de laboratorio,

**Víctor Cantón, Gabriela Fernández,
Fernando Pesce, Marcel Achkar y Ana Domínguez.**